

# 台州启动个体户金融服务集成改革

## 事关57.3万户个体工商户

昨天上午,我市正式发布《台州市个体工商户普惠金融服务综合集成改革工作实施方案》(以下简称《方案》),通过进一步深化改革、细化服务、强化监管,全力提升个体工商户金融服务获得感和满意度,涉及全市57.3万户在册个体工商户。

### 5大方面助力个体工商户

2022年11月1日,《促进个体工商户发展条例》正式实施。其中第二十一条明确提出要在金融领域给予个体工商户更多支持。

“这是此次改革的大背景。”台州市市场监管局副局长卢茂良介绍,台州市委市政府结合争创国家级普惠金融服务小微企业改革示范区的契机,提出“由小至微及末”的理念,要求进一步推动个体工商户金融改革作为“小微金融”的有效延伸和补充,解决个体工商户融资难、融资贵的突出矛盾。为此,《方案》共包含5大方面,15条具体内容——

完善个体工商户金融服务基础体系,包括搭建“台惠富”数字应用服务平台;实行精准画像标签化管理,提供差异化精准金融服务等。

推进个体工商户金融服务模式变革,包括坚持数字化赋能,共享电子营业执照“一照通集”等各类政务数据;持续优化专利质押融资

服务,盘活涉农主体沉睡资产等。

迭代个体工商户金融服务场景阵地,包括探索设立台州市个体工商户金融综合服务中心;在全市选育一批个体工商户专有特色支行,切实提高个体工商户贷款的便利度和普惠度等。

夯实个体工商户金融服务风险防线,包括通过深化银担合作,落实政府性融资担保支持个体工商户汇率避险增信政策;加强银保合作,发挥保险增信分险功能;拓宽化险渠道,构建合理的风险防范机制等。

加强个体工商户金融服务激励约束,包括对符合条件的个体工商户贷款充分给予支农支小再贷款、普惠小微贷款支持工具等支持,对个体工商户贷款增长较快的机构给予信贷调控倾斜支持等。

### 全市银行保险机构响应

个体工商户是民营经济的重要组成部分,是产业链供应链的“毛细血管”和市场的“神经末梢”,发挥着就业蓄水池、社会稳定器、共同富裕生力军的重要作用。此次发布的《方案》,跟往年的个体工商户金融服务政策相比,最大的不同点在于,更加系统、全面,更加精准、对症,更加有力、有效。

台州银保监分局副局长潘湖滨打了个比方,在针对准入门槛更低、贷款额度更大、融资成本更低、办理手续更简等共性需求方面,推出加强数字赋能,搭建“台惠富”数字化场景,以“线上跑数+线下跑街”的方式,提升服务覆盖面和便捷度等。

针对《方案》,台州的银行保险机构均已全

面响应。在金融资源投放上,备好了“真金白银”。“主要银行已做好专门信贷投放计划,力争全年新增个体工商户贷款300亿元以上,增速显著高于各项贷款平均增速。”潘湖滨说,“在金融服务改善上,全市银行保险机构拿出了‘真招实法’。据不完全统计,总计推出了88条服务政策、138款特色产品。还有在减费让利上,各机构纷纷对个体工商户贷款利率、保险费率提出了各有章法的减费让利计划。”

卢茂良也表示,下一步,台州各相关部门将持续聚焦聚力个体工商户发展壮大,不断加强制度、政策有效供给,充分激发个体工商户发展活力,切实当好个体工商户的“娘家人”。

记者 陈佳乐

## 安装电热水器十多天,家里电费飙升

### 市消保委发布家用电热水器选购使用消费提示

家用电热水器是每家每户必备的生活电器之一。电热水器质量若不达标,不仅会因能耗过高造成经济损失,还可能危及人身和财产安全。近日,市消保委联合三门县消保委发布家用电热水器选购使用消费提示,消费者在购买、使用家用电热水器时要多留心,维护自身合法权益。

今年1月24日,三门的张先生,花费700元在三门县某家电经营部购买了一台品牌电热水器。安装使用仅10多天,张先生家的电费就开始飙升,当月电费高达600元。

平时生活习惯都没有改变,家里电费为何突然增加了这么多?仔细排查后,张先生锁定了家里的“新成员”——电热水器。“很可能是电热水器存在质量问题,能耗过高。”张先生说,发现问题后,他随即向商家反映了这个问题,并协商赔偿电费,但一直协商无果,便向三门县消保委投诉。

接到投诉后,三门县消保委浦坝港分会介入调查。经现场调查,商家承认电热水器确实存在耗电过高的质量问题,愿意配合调解。经

调解,双方达成协议,商家给予张先生全额退款,并补偿电费损失200元,再自行向厂家追偿。

家用电热水器对安全用电有一定的要求。市消保委提醒,购买电热水器前,应先了解自家房屋是否具备安全用电条件。选购时,尽量选择规模较大、信誉良好的商家购买正规品牌电热水器。电热水器产品为CCC认证的强制性认证产品,购买前要查看CCC认证标识,不要选购“三无”产品及来历渠道不明的电热水器。

购买电热水器后,必须由专业安装人员,严格按照产品说明书和相关规范要求进行安装,不得擅自安装、乱拉乱接。在日常使用电热水器时,居室电路处在正常状态,不得擅自改变漏电保护器的相关设置和要求等。当电热水器出现功能失灵等不正常现象时,应及时报修检查。一般来说,电热水器的安全使用年限为8年,超过年限使用容易引发安全隐患,一旦出现问题就有可能危及人身与财产安全,且向商家维权无法律依据,消费者要杜绝超安全期限使用。

记者 陈佳杰



## 台州首个省级观鸟胜地来了

### 迁徙季,上万候鸟“造访”玉环漩门湾湿地公园

近日,浙江省首批12个观鸟胜地名单公布,我市玉环漩门湾湿地公园榜上有名。

玉环漩门湾国家湿地公园总面积31.48平方公里,其中浅海滩涂面积7.06平方公里,水域面积16.7平方公里。林茂草丰、湿地资源丰富,为鸟类营造了适宜的栖息环境,是远近闻名的“观鸟天堂”。

据统计,玉环漩门湾国家湿地及其附近区域累计记录鸟类256种,其中国家一级重点保护鸟类11种,有黑脸琵鹭、东方白鹳、黄嘴白鹭、黑鹳等;国家二级重点保护鸟类43种,有白琵鹭,白腹隼雕、苍鹰等,还有国际上的珍稀物种黑嘴鸥。

“每年漩门湾湿地公园里,黑脸琵鹭栖息数量都在70只以上,稳定超过该种群全球总量的1%水平。”玉环漩门湾国家湿地公园工作人员介绍,湿地公园位于东亚-澳大利西亚候鸟迁徙路线上,是我国南迁候鸟颇为青睐的中转站及补给站之一,也是世界濒危物种黑脸琵鹭在中国的最主要越冬地与迁徙停歇地之一。从2010年至今,玉环漩门湾国家湿地公园已连续十余年成为候鸟栖息和过境的重要区域,每年候鸟迁徙季都会迎来上万只候鸟来此越冬。

丰富的自然资源吸引了不少游客和观鸟爱好者前来,为此,漩门湾国家湿地公园在湿地内设置了三处观鸟台和湿地科普馆,让游客在游玩中也能学习湿地和鸟类的相关知识。

为了不让湿地公园的生态环境受到人为破坏,漩门湾国家湿地公园坚持进行保护和修复,根据现有地形地貌因地制宜,通过适当的人工措施开展恢复工程。在每年候鸟结束越冬之后,开始整理部分侵占栖息地光滩的杂草,保留与上年相当面积的候鸟越冬领地;候鸟迁飞返回之前,加强栖息地环境巡逻,拆除水面、浅滩可能妨碍水禽觅食、栖息的任何障碍物,确保其安全等。

据了解,每年的3月至6月及9月至12月是候鸟数量和种类最多的时候。玉环漩门湾国家湿地公园工作人员介绍,漩门湾国家湿地公园是候鸟迁徙季都会迎来上万只候鸟来此越冬。丰富的自然资源吸引了不少游客和观鸟爱好者前来,为此,漩门湾国家湿地公园在湿地内设置了三处观鸟台和湿地科普馆,让游客在游玩中也能学习湿地和鸟类的相关知识。为了不让湿地公园的生态环境受到人为破坏,漩门湾国家湿地公园坚持进行保护和修复,根据现有地形地貌因地制宜,通过适当的人工措施开展恢复工程。在每年候鸟结束越冬之后,开始整理部分侵占栖息地光滩的杂草,保留与上年相当面积的候鸟越冬领地;候鸟迁飞返回之前,加强栖息地环境巡逻,拆除水面、浅滩可能妨碍水禽觅食、栖息的任何障碍物,确保其安全等。

玉环漩门湾国家湿地公园工作人员介绍,漩门湾国家湿地公园是候鸟迁徙季都会迎来上万只候鸟来此越冬。丰富的自然资源吸引了不少游客和观鸟爱好者前来,为此,漩门湾国家湿地公园在湿地内设置了三处观鸟台和湿地科普馆,让游客在游玩中也能学习湿地和鸟类的相关知识。为了不让湿地公园的生态环境受到人为破坏,漩门湾国家湿地公园坚持进行保护和修复,根据现有地形地貌因地制宜,通过适当的人工措施开展恢复工程。在每年候鸟结束越冬之后,开始整理部分侵占栖息地光滩的杂草,保留与上年相当面积的候鸟越冬领地;候鸟迁飞返回之前,加强栖息地环境巡逻,拆除水面、浅滩可能妨碍水禽觅食、栖息的任何障碍物,确保其安全等。



记者 杨梦倩  
漩门湾国家湿地公园供图